

пределов, возродить свою свободу и независимость, в полной мере восстановить свое бесспорное право на владение и распоряжение своим богатством, своей землей.

Вместе с тем, борьба со сталинской властью есть дело не только одних казаков, угнетенных народов СССР, но даже и всей Европы, ибо красная Москва есть очаг моральной заразы, причина и источник былых и будущих великих катастроф.

Испанская резня, принудительный советский

подуточный «испанский налог», грядущие манифестации на всем пространстве СССР с требованием помощи «испанским товарищам» — тому живое подтверждение.

Да здравствует Кавказство. Да здравствует свобода народов, право и порядок. Да возродится и утвердится в мире социальная справедливость, политический мир и братство народов!

22 августа 1936 года. Париж.

Президиуму Калмыцкой Национальной Организации «Хальмак Тангачин Тук»

Глубоко тронутая Вашим письмом от 29-го августа сего года и особенно теми чувствами, которые оно выражает, я, в свою очередь, душевно благодарю за себя и за сына моего Калмыков - Националистов, за их теплое и сердечное отношение к нам, а также за честь, оказанную мне их просьбой быть Почетной Председательницей организации «Хальмак Тангачин Тук», которую я с великой радостью от них принимаю.

Еще раз сердечно благодарю их за оценку и одобрение того направления, которое я считала необходимым дать сыну моему Николаю, воспитавши его

в духе национального сознания и долга перед своим народом.

Я верю и надеюсь, что старания мои не останутся бесплодными, а заронили в его душу чувство любви и преданности Калмыцкому народу и его национальным обычаям, являющимся вековой традицией древнего рода Нойонов Тундутовых.

Особо благодарю Руководителя Организации «Х. Т. Т.» Шамбу Балашова и Главного Секретаря Санджи Балыкова за их инициативу и хранение этих традиций.

Кн. Е. А. Тундутова.

САНЖА БАЛЫКОВ.

О государственных идеях.

«Золотой век» человечества, когда человек жил сам по себе, без законов и судей, когда человечество жило без войн, и время протекало в беззаботном покое, а не вспаханное поле давало обильные плоды, теряется в безмерной древности. Это прирожденное состояние человечества, описанное Овидием Назоном, также в глубокой древности заменилось новым положением, при котором люди должны были перейти к организованной общественной жизни.

Начало государственного устройства общественной жизни во времени не установлено. Некоторые ученые полагают, что государство возникло из постепенного развития отдельной семьи в род, рода в племя, племени в народ в процессе необходимого урегулирования известными нормами внутренние отношения в них и организации защиты общенародных ценностей, как территории и национальная самостоятельность, от внешних посягательств, а также для удобства в сношениях народов между собою.

С тех пор, как существуют государства, пылкий человеческий ум непрерывно работает над изменением форм государственного устройства, ища конечный идеал. Вероятно ни одна область человеческого мышления не содержит столько разнообразия, как ис-

тория развития государственных идей, ни одно иное искание человечества не стоило столько крови и слез, как искание и испытания на практике различных форм государственной организации.

Начиная с известных нам Платона и Аристотеля, через Компанелли, Томаса Мора, Спинозу, Маккиавели и Маркса, кончая Лениным, Гитлером и Муссолини, бесконечный ряд утопических и реалистических мыслителей и деятелей пестрым калейдоскопом проходят в узорчатой истории человеческой общественности, творя фантастические изгибы.

Но, несмотря на это, едва ли и теперь, после многих тысяч лет до Рождества Христова и почти двух тысяч лет после этого события, можно сказать, что идеал государственного устройства найден и окончательно установлен. Много раз казалось, что та или иная система завладела умами людей и, как лучшая и конечная, восторжествовала во вселенной, но проходили годы, теория сталкивалась с практикой жизни, обнаруживались недостатки, возмущенный неудачей человек рушил созданное, и беспокойные умы вновь пускались в поиски лучших форм. И так с древних времен и до наших дней!..

Само собою разумеется, что нет никакой возможности